

# El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXII Num. 7087 ALICANTE Sábado 10 de Marzo de 1934

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 85  
Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1621

Clima de Alicante  
Temperatura de hoy  
Máxima a la sombra . . . 20.8  
Mínima durante la noche . 11.4  
Humedad relativa . . . 63.7  
Cantidad de lluvia . . . 0.0

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes . . . 2 pta.  
Provincias, trimestre . . . 7,50

Precio del ejemplar 10 céntimos

Firmas de EL LUCHADOR

El problema austriaco sigue siendo el problema de Europa

## Detrás del telón del escándalo Stavisky, la política internacional oculta un escándalo mayor

Por AURELIO NATOLI

Un espíritu paradójico afirmaba, allá por 1919, que el affaire Landrú era un asunto inventado con el exclusivo objeto de distraer a la opinión pública de los Tratados de paz, incapaces de satisfacer las aspiraciones del mundo, que había resultado diezmando por la guerra.

Si los acontecimientos internacionales continúan por un camino tan rápido como el presente, se puede también afirmar que el escándalo Stavisky es otra invención completa, lanzada para distraer a la opinión pública del mayor de los escándalos en materia de política internacional.

Por otra parte, los famosos seiscientos millones de Stavisky parece que han venido a quedar reducidos a quincecientos, que sólo han sido estafados, según se dice ahora, varias compañías de Seguros, cuyos directores dan pruebas de haber hecho lo posible y lo imposible para hacerse estafar. El total importe de los cheques distribuidos a los «corrompidos», asciende a unos ochenta y cinco millones; los nombres de los beneficiados figuran en ellos y nadie pregunta y cuales son. Ahora parece ser que Stavisky era un agente del grande y peligroso servicio de espionaje internacional. Ha quedado también demostrado que la revuelta del 6 de febrero en París no tenía nada que ver directamente con las protestas populares contra el escándalo Stavisky, sino que se trataba de una tentativa —un ensayo— de golpe de Estado, con la conquista de la Cámara, la marcha sobre el Eliseo y la implantación de una dictadura.

«Días más tarde, un golpe de mano perpetrado en Viena, enterraba para siempre la República austriaca y la independencia del país. Austria podrá entrar ahora en la zona de influencia alemana—mediante un asalto al poder llevado a cabo por los nazis, lo que desenoquearía una guerra europea—o en la zona de influencia húngaro-italiana—con la restauración o sin ella de los Habsburgos y con su consecuencia inevitable: un conflicto europeo—; pero como Estado independiente ha dejado de existir.

Veamos ahora otro escándalo, un problema bastante espinoso, que vale por tres escándalos Stavisky agrandados, agitados y echados a la opinión pública, ávida de escándalos y de fábulas de grandes estafadores, en vez de ocuparse de otros escándalos todavía más inquietantes, los de la política internacional.

«En qué ha venido a quedar en fin, el asunto de Austria? Para obtener la benevolencia del capitán Eden, viajante de problemas insolubles por cuenta del gobierno inglés. Alemania aparenta moderar a los propagandistas nazis en sus intervenciones sobre los asuntos interiores de Austria. Dollfuss, por su parte, repite que él salvará la independencia del pequeño Estado, independencia que ha quedado completamente liquidada a consecuencia del aplastamiento sangriento del Partido y de los sindicatos socialistas. En las cancillerías de Europa se tiene la convicción—las cancillerías comprenden la evidencia con bastante retraso—de que la ofensiva de Dollfuss contra la socialdemocracia había sido preparada a instancias de Mussolini, de acuerdo con Gombos—presidente del Consejo de Hungría—, con el fin de llegar a la formación de un bloque de unión «aduanera» austro-húngaro-italiana, punto de partida para una restauración de un régimen bipartito austro-húngaro, controlado por el fascismo italiano. Este régimen es rechazado por la Pequeña Entente y Alemania, este último país por razones muy diferentes a las de la Pequeña Entente. Para semejante combinación, Dollfuss viene a ser un personaje de tercera fila: es el príncipe Stahremberg, jefe de unas milicias armadas, a pesar de la prohibición de los Tratados, quien dirige a las de la Pequeña Entente. Para semejante combinación, Dollfuss viene a ser un personaje de tercera fila: es el príncipe Stahremberg, jefe de unas milicias armadas, a pesar de la prohibición de los Tratados, quien dirige a las de la Pequeña Entente.

«Dejemos ahora mis tendencias materialistas, exactamente materialistas, o heterogéneas, en cuanto a orientaciones sensoriales. Ni afirmo, ni niego eso que ella mantiene con toda entereza, con todo entusiasmo: pero tampoco puedo negarme a mí mismo. Es posible que yo navegue a la deriva en la verdadera razón, pero desde luego yo me nutro de espíritu y de materia, porque ambos aspectos se complementan, se afirman. Lo interesante ahora es saludar en esta mujer joven, que sabe edorar el fuego de su convicción, a la escritora fácil y de orientaciones definidas. Se puede ser, como ella, muy femenina y hondamente luchadora por su ideal. Este, un ideal, sea del color que fue, cuando es sincero, es el emblema magnífico de una personalidad, de un temperamento, de un amor.

No se trata, tampoco ahora, de ha-

LABOR MUNICIPAL

## El Ayuntamiento concierta una operación de crédito con la Caja de Ahorros, para la construcción de Grupos escolares

Ayer tarde, en segunda convocatoria, celebró sesión ordinaria semanal, la Corporación municipal. Asistieron los concejales señores Botella, Cremades, Llaneras, Arques, Sánchez Jiménez, Samper, Gómez, López, Pomares, Sierra, Martínez Sansano, Martínez Torregrosa, González, Antón, Ribelles, Alamo, Sánchez Santana, Terri y García Navarrete.

Presidió, en ausencia del señor Carbonell, el primer Teniente de Alcalde don Nicolás Lloret.

Dióse lectura al acta de la anterior sesión, que quedó aprobada.

Tomó conocimiento el Ayuntamiento, de las disposiciones oficiales aparecidas en la Gaceta de Madrid, y en el «Boletín Oficial» de nuestra provincia, que quedó aprobada.

**LA PRESIDENCIA ACCIDENTAL.**

Se dió cuenta de estar actuando de Alcalde accidental, en ausencia de don Lorenzo Carbonell que por asuntos que interesan al Ayuntamiento se ha visto precisado a trasladarse a Madrid, el primer Teniente de Alcalde don Nicolás Lloret.

**CON MOTIVO DEL FALLECIMIENTO DEL ESCULTOR VICENTE BANULS.**

Doña Vicenta Martínez, viuda del ilustre escultor alicantino Vicente Banuls, dirigió una carta al Ayuntamiento agradeciéndole el homenaje tributado a su esposo, haciendo constar en el acta el sentimiento de la Corporación y dedicándole una calle que será rotulada con su nombre.

**LA FIESTA DEL «GAY-SABER».**

Leyóse un oficio de la sociedad valenciana «Lo Rat-Penat», en petición de un premio como es costumbre hacerlo, para adjudicarlo en las fiestas culturales que anualmente celebra esta entidad.

**VARIOS ASUNTOS.**

Dióse cuenta de haberse presentado una reclamación sobre unos impuestos.

Se acordó publicar en el Boletín Oficial, el extracto de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento, durante el pasado febrero.

**ASUNTOS DE FOMENTO.**

Don Lars Conti Olsen, fué autorizado para construir un edificio de planta baja y dos pisos en la calle Pintor Cabrera.

Concedióse a don Ramón Durá Soler, autorización para edificar una casa de planta baja y piso, en la calle José María Py, ángulo a la de Maestro Marques.

Fué autorizado don Francisco Amorós Payá para construir una casa de planta baja y piso en la calle Sargento Vallo.

Autorizóse a don Telesforo del Año, la elevación de un piso sobre la casa número 17 de la calle Sargento Vallo.

A don Miguel Perales Montoya se le autorizó el aumento de un piso a la casa número 89 de la calle San

Carlos, ángulo a la de García Gutiérrez.

Se autorizó a don Ramón Ruiz, para sacar a línea de fachada en piso interior de la casa número 41 de la Avenida de la Libertad.

Don Feliciano Quirarte fué autorizado para adelantar a fachada el piso interior existente en la casa número 21 de la calle Capitán Rueda.

Quedó aprobado el pliego de condiciones para contratar la construcción del alcantarillado de la ciudad.

Igualmente fué aprobado el proyecto de urbanización de la zona comprendida entre la calle San Carlos y las Avenidas Jaime Segarra y General Elizalain.

**EXPROPIACION DE FINCAS URBANAS.**

Requerido informe del técnico municipal sobre la conveniencia del derribo total o parcial de la casa número 14 de la calle Bailén, el arquitecto del Ayuntamiento dictaminó ser más interesante el derribo de una parte del edificio, que podría ser expropiada por setenta y cinco mil pesetas.

El señor García Navarrete, por entender que la expropiación en la forma y por el precio que indicaba el técnico municipal no se ajustaba a la norma seguida por el Ayuntamiento en estos casos, solicitó que volviera a la Comisión de Fomento.

En nombre de la Comisión, el señor Arques expuso que lo procedente era que se pidiera al técnico un nuevo informe, o si la Corporación lo estimaba oportuno, en todo caso, solicitar informe de un arquitecto que no dependiera del Ayuntamiento.

Fué aprobada la propuesta del señor Arques en su primera parte.

**ASUNTOS DE BENEFICENCIA.**

Fueron incluidas en el Padrón Municipal de Pobres, cincuenta y tres familias, de las cuales solamente veinticuatro son de naturaleza alicantina.

Concedióse a doña Lorenza Cruz un racionado lácteo en la Institución Municipal de Puericultura, para una hijita suya, y otro a don Rafael Aldea Nuñez, para un hijo suyo.

**ASUNTOS DE SANIDAD.**

Se autorizó la instalación de tres establecimientos dedicados a la venta de leche. Uno a doña Rosa Lozano, otro a don Alfonso Martínez y el tercero a don José Langucha.

También se autorizó el traslado del almacén de abonos químicos que don Salvador Martí tiene instalado en la casa número 55 de la Avenida Malsconave, a la número 5 del Paseo Gadea.

**ASUNTOS DE CEMENTERIOS.**

Autorizóse a doña Teresa Mollá, la transmisión de panteón de su propiedad en el Cementerio Municipal.

Se acordó declarar la clausura del Cementerio de Villafranqueza, por falta de capacidad e higiene, e incautarse el Municipio alicantino de los Cementerios de Villafranqueza y Tanager.

Atendiendo a los deseos del concesionario, que alegan se lastiman sus intereses, se rescindió el contrato de excavación de fosas comunes en el Cementerio Municipal.

A instancias del señor Sánchez Jiménez volvió a la Comisión, la adjudicación del concurso para instalar doce mesas en el nuevo Depósito de Cadáveres de la Necrópolis.

Acordóse requerir al propietario de unos terrenos colindantes con el Cementerio Municipal, para adquirir una parcela en la que se construyera la casa-habitación que habrá de ser ocupada por el único de los cuatro peones del Cementerio que carece de ella.

Se acordó que las Comisiones de Cementerios y Hacienda estudien la fórmula mediante la cual pueda llegarse al establecimiento de una escala de bonificación a los arrendamientos de ciertas clases de sepulturas.

**CANCELACION DE FIANZA.**

Se acordó cancelar la fianza depositada por el difunto Guarda-Parque de Bomberos, don Carlos Mataix.

**ASUNTOS DE HACIENDA.**

Concedióse tres pagas con carácter de anticipo reintegrable: una de ellas a un auxiliar del servicio de alumbrado público, y las dos restantes a otros tantos guardias Urbanos.

Se aprobó la propuesta del ingeniero municipal en virtud de la cual, por ser de 875 metros cuadrados la extensión de la zona en mejora de la Plaza Hernán Cortés, en lugar de setenta

HACE UN AÑO...

## Tal día como ayer aprobaron las Cortes el proyecto de construcción de la carretera a la playa de San Juan

Después de aquella oposición absurda de muchos días, de aquellas inútiles e infructuosas sesiones de las energías, solo por el ansioso deseo de entorpecer la obra de un Gobierno tan día como ayer, retiradas las minorías de oposición de sus escaños, prosperó una proposición presentada por los diputados alicantinos y fué aprobado el proyecto del ministro de Obras Públicas, para la inmediata ejecución de las obras de la carretera de Alicante a la playa de San Juan que tantos beneficios ha de reportar a la economía ciudadana.

Y se ha cumplido lo que en las disposiciones ministerial se consignaba: las obras están terminadas en su primer trazo, y es ya la hora de que siga adelante el proyecto para la creación de la Ciudad-satélite en la playa cercana, para abrir esta nueva arteria a la vida alicantina, para realizar una aspiración del pueblo sabedor que únicamente en el aprovechamiento de sus dones naturales ha de encontrar la senda de su progreso.

Y precisamente cuando se cumple el año, es cuando esta prosperando en la Comisión parlamentaria una proposición presentada por un diputado valenciano, en demanda de que se restrinjan y se varíen las autorizaciones que por el decreto se conceden al Ayuntamiento de Alicante para

liquidadas las obras de pavimentación de la calle Cisneros, se ha logrado un beneficio de setenta y cuatro pesetas y setenta y cinco céntimos sobre las 1.124,75 pesetas presupuestadas. Los propietarios de las fincas beneficiadas con la mejora han satisfecho ya todo el importe de las obras.

Se desestimó la reclamación instada por don Antonio Tomás Planells sobre anuncios en la vía pública.

Quedó fijada en 129,10 pesetas la cuota a pagar por don Francisco Marhuenda, por Contribuciones especiales correspondientes a construcción de alcantarillado.

Se eximió del pago a don Florencio Moreno, brigada del Ejército; se fijó en 9 pesetas la cuota trimestral que corresponde al comandante de Intendencia don José Valero; y en 13 pesetas la que ha de pagar trimestralmente don Justo Aguilera, por inquilinatos.

Acordóse librar de recibos de 75,92 pesetas por cada uno de los años 1930 y 1931, a nombrar de los Herederos de Rojas, por Solares sin edificar.

Con arreglo a los informes de la Comisión, fueron resueltas las reclamaciones instadas por don Antonio Ramos Torres, don Antonio García Antón, don Joaquín Giner Aracil, don Francisco Bernabeu García, y doña Encarnación Blasco, por derechos refundidos sobre propiedad urbana.

Se acordó pagar al Notario don Enrique Albert Albert, con cargo a Imprevistos, una minuta de doscientos ochenta pesetas y cincuenta céntimos, por su intervención en la permuta de unos terrenos enclavados en la falda del Castillo de San Fernando.

La Comisión de Hacienda ha informado favorablemente la moción de la minoría socialista, presentada en la sesión del 10 de febrero, por la que se pedía se hiciera extensivo a todos los empleados municipales la supresión del impuesto de Utilidades con que se benefició a los altos cargos. Quedó no obstante el día sobre la Mesa, a petición del señor Gómez, a quien únicamente guía el deseo de examinar este asunto que manifestó desconocer.

**EL AYUNTAMIENTO CONTRAERA UN PRESTAMO DE UN MILLON DE PESETAS, PARA CONSTRUCCIONES ESCOLARES.**

Aprobado por el Delegado de Hacienda el Presupuesto de construcciones escolares, se acordó contraer un préstamo con la Caja de Ahorros, por la cantidad de hasta un millón de pesetas, préstamo que se ajustará bajo las mismas condiciones que los anteriormente concedidos por la mencionada entidad al Municipio alicantino.

Habrá que distinguir dos periodos: el de obras y el de liquidación. Durante el primero, que tendrá una duración de cinco años, el Ayuntamiento únicamente habrá de satisfacer los intereses que vayan devengando las cantidades percibidas; y en el segundo, que será de diez años, habrá de amortizar el Ayuntamiento la deuda mas los intereses. El pago de las anualidades puede fraccionarse en dozeavas partes. Y el tipo de interés a que se contrata la operación, es del cinco y medio por ciento.

**SE INCREMENTARA LAS OBRAS DE EDIFICACION PARA DAR SOLUCION AL PARO OBRERO.**

Leyóse el acta de la reunión celebrada el día 8 por los vocales que componen la Comisión de la Décima, para atenciones del paro obrero, reunión a la que también asistieron al-

gunos miembros de la Comisión de Fomento.

Según se hace constar en el acta, la recaudación por este concepto ha sido en 1932 de 202.018,56 pesetas y en 1933 de 194.847,46, y la inversión dada a estas cantidades ha sido toda a jornales a excepción de un porcentaje que no llega al veinte, cifra tope que señala la Ley para adquisición de materiales.

Se hace constar además, que conocido el escrito presentado al Ayuntamiento por los obreros en paro forzoso, esta Comisión no puede mas que inhibirse del asunto, declarándose incompetente. Pero no obstante propone que los obreros parados se inscriban en la Oficina de Colocación, y si las obras que se realicen no permiten colocar a todos, se establecerá el turno con el fin de que todos puedan ocuparse mas o menos tiempo.

El señor Lloret da cuenta de haber requerido al Delegado de Hacienda para que active el pago de las cantidades que el Ayuntamiento ha de percibir por la Décima, y el señor González manifiesta en nombre de la minoría socialista, que la solución mas práctica que puede darse a este conflicto es llevar a la práctica la propuesta del señor Arques de que sean aprobadas rápidamente las construcciones que habían de autorizarse este verano, para que anticipando las obras puedan en el momento actual emplearse los obreros parados.

Aclera el señor Arques que lo que seguramente ha querido expresar el alcalde accidental es que ha intentado activar el pago de las cantidades que la Delegación de Hacienda anuncia para dentro de unos quince días. Agrega que se estudiará la forma de ver si económicamente es posible dar ocupación en el mes de marzo, a 300 o 400 obreros, anticipando el plan de obras que de otra manera se hubieran ido acumulando para este verano.

El concejal que representaba a la minoría radical en la Comisión de la Décima señor Ruiz presenta la renuncia de ese puesto con el fin de poder estar libre para cesurar a los miembros de la Comisión por haber dado inversión a una parte de la recaudación, para material.

Queda aclarado que la Ley autoriza esa adquisición de material en una proporción del 20 por 100 de la recaudación, y que la efectuada por el Ayuntamiento no ha llegado a este porcentaje; y el señor Antón expresa la decisión de la Comisión, que tenía el propósito de pedirle su renuncia o que designara a otro compañero de minoría, ya que el titular no ha asistido a ninguna de las reuniones.

Intervinieron varios concejales, y se acordó finalmente, perfilando una iniciativa lanzada por el señor Martínez Torregrosa, dirigir un telegrama al ministro de Obras Públicas rogándole ante el problema del paro obrero, que excite el celo del contratista de las obras de construcción del se-

gundo trazo de la carretera a la Playa de San Juan, para que las obras sean comenzadas inmediatamente.

**RUEGOS Y PREGUNTAS.**

El señor González pidió se traiga a sesión una relación confeccionada por los técnicos municipales, de los empleados que perciben dos sueldos o sueldo y gratificación, del mismo Ayuntamiento, para, en consecuencia de lo que resulte fijar la posición de la minoría socialista.

El señor Martínez Torregrosa hizo constar su protesta por la falta de árboles en la Plaza Hernán Cortés y la plantación de palmeras.

La minoría radical se sumó a esta protesta.

Interesó el señor Sierra del señor Ribelles, que se ocupe en la Diputación de la construcción de una pasarela desde la puerta del Hospital Provincial, y el señor Ribelles prometió hacerlo.

## Para construcción de escuelas en Alicante y en Guardamar

En la Alcaldía se ha recibido una carta del Director general de Primera Enseñanza, en la que se comunica al señor Carbonell haberse concedido al Ayuntamiento de Alicante, por el Estado, una subvención de 876.000 pesetas, con destino a la construcción de grupos escolares en las barriadas Carolinas, Los Angeles, San Blas y Benalúa.

Se participa en la misma carta al Alcalde, la concesión dispuesta de una subvención de 84.000 pesetas al Ayuntamiento de Guardamar del Segura, con destino a la construcción de un grupo escolar, y otra subvención de 9.000 pesetas para construcción de una escuela unitaria en la misma población; asuntos que el señor Carbonell ha gestionado también muy activamente cerca de quien correspondía.

## Funcion en beneficio de las Cantinas Escolares

Mañana por la tarde a las seis y media, en el amplio local teatro del «Cinema Carolinas» la compañía artística de la Escuela de Comercio, dará una representación en beneficio de la Cantina Escolar número 8, representando la comedia de Muñoz Seca «Un drama de Calderón» y el juguete «Formula 3 K 3».

Antes de comenzar, el profesor de la agrupación artística dará unas palabras en explicación de la importancia del acto, por su finalidad. Al final la señorita M. C. de España, hará gala de sus méritos artísticos interpretando bailes y canciones de su vasto repertorio.

## Trazos.-Bien llegada

Acabo de recibir una revista, de cierta tendencia espiritual, que dirige una mujer. Una muchacha, una joven luchadora. En «Revelación» se revela, efectivamente, el espíritu culto, ansioso de todo bien, de toda fraternidad, de una muchacha, que sabe ser mujer y ser luchadora.

Dejemos ahora mis tendencias materialistas, exactamente materialistas, o heterogéneas, en cuanto a orientaciones sensoriales. Ni afirmo, ni niego eso que ella mantiene con toda entereza, con todo entusiasmo: pero tampoco puedo negarme a mí mismo. Es posible que yo navegue a la deriva en la verdadera razón, pero desde luego yo me nutro de espíritu y de materia, porque ambos aspectos se complementan, se afirman. Lo interesante ahora es saludar en esta mujer joven, que sabe edorar el fuego de su convicción, a la escritora fácil y de orientaciones definidas. Se puede ser, como ella, muy femenina y hondamente luchadora por su ideal. Este, un ideal, sea del color que fue, cuando es sincero, es el emblema magnífico de una personalidad, de un temperamento, de un amor.

No se trata, tampoco ahora, de ha-

lagar a la muchacha, y por eso reservo su nombre. Ella sabe de quien hablo y a mí me basta, sin que caiga en el pueril de los halagos, con saber que me lee.

Es una escritora más que llega a reforzar las huestes heroicas de la silbantes del espíritu. Bien llegada, señorita, a nuestro campo periodístico, ahora ya de una manera decidida, clara y magníficamente lograda.

Consuela esto de saber que la mujer, que sabe llevar en su alma y en su carne, todo el fuego de los deseos, de la amor, tiene momentos de una espiritualidad superior, tal vez porque en su misma materia se ha forjado esta llamada que la eleva sobre toda baja.

Una mujer intelectual, no es, ni puede serlo, una deserción de su sexo, del adorable abolengo femenino.

Bien llegada, compañera, a esta república verdadera de trabajadores de la pluma, de estos luchadores que están al margen de todo egoísmo y que lo dan todo por su propia satisfacción de conocerse unidos en los momentos de darse a su obra.

J. Ferrnández Torremocha

# Se ordena al gobernador de Madrid incautarse de las obras públicas, paralizadas con motivo de la huelga de la construcción

## En Orense, durante la noche, se tirotean equivocadamente guardias civiles y policías, resultando un muerto y dos heridos

### Ha sido suspendida la conferencia que había de celebrar Marcelino Domingo en Valencia

#### Biedma trasladado a Madrid

Madrid, (teléfono). — Procedente de Murcia ha llegado a Madrid el exdirector de Telecomunicaciones, don Manuel Biedma, acompañado de dos agentes de Policía.

A la estación salieron a recibirle muchos amigos y correligionarios, los cuales pusieron a su disposición un automóvil para que el traslado a la cárcel no se efectuara en el coche celular.

#### Se ha efectuado el entierro de un fascista

Madrid, (teléfono). — En la tarde de hoy ha recibido sepultura el cadáver del joven fascista Angel Montesinos, muerto en la colisión ocurrida en la calle de Fuencarral.

Al Cementerio acudió un gran número de afiliados al fascismo, y antes de dar tierra al cadáver, Primo de Rivera pronunció un discurso.

#### El señor Guerra del Río ha hablado con los periodistas de la huelga de construcción

Madrid, (teléfono). — El ministro de Obras Públicas señor Guerra del Río, ha recibido esta tarde a los informadores con quienes ha estado conversando extensamente acerca de la huelga de la construcción y de la incautación por parte del Estado, de estas obras.

Esta decisión ha sido tomada por consejo del ingeniero señor Murúa.

#### La huelga de los transportistas de Valencia

Valencia, (teléfono). — A las doce de la noche del jueves comenzó la huelga decretada por las organizaciones obreras en lo que afecta a transportes.

Se suspendieron las operaciones de carga y descarga en el muelle, no registrándose ningún incidente.

Fuerzas de guardia civil patrullan en evitación de alteraciones de orden.

#### Atracan una joyería y escapan en un taxi que habían robado

Barcelona, (teléfono). — Anoche cuando el joyero don Juan Pujol en unión de un dependiente se disponía a cerrar la joyería que tiene establecida en el número 334 de al calle de Valencia, y a retirar las alhajas de los escaparates, se presentaron cinco individuos, los cuales, pistola en mano, penetraron en el establecimiento.

Mientras uno encañonaba al dependiente y al dueño con una pistola, los otros se apoderaron de todas las joyas que encontraron al alcance. Luego los cinco se dieron a la fuga y un taxi que momentos antes habían robado a Francisco Rodríguez.

#### Un hombre herido de un balazo de una manera misteriosa

Madrid, (teléfono). — Anoche, en la esquina de las calles de Torrijos y Hermosilla se produjo un sangriento suceso, en el que resultó gravemente herido Pablo González Francisco, dependiente de comercio, domiciliado en la calle del General Pardifias número 95.

Pablo marchaba con su novia, Ascensión Santos, por la calle de Hermosilla, y al doblar la esquina de Torrijos sonó un disparo, cayendo el hombre herido.

Un chófer de taxis y un transeunte persiguieron al autor del disparo el cual arrojó la pistola en un portal y salió corriendo, pudiendo finalmente ser alcanzado por sus perseguidores.

El detenido resultó ser Enrique García Cuenca, de 19 años, confitero domiciliado en la calle del Oso número 1.

El herido trasladado a la Casa de Socorro de la Puente del Berró, donde le apreciaron una herida en el tercer espacio intercostal, de pronóstico grave.

El detenido fue conducido a la Comisaría, donde manifestó que él no había sido el autor de la agresión, sino que al oír el disparo echó a correr instintivamente. Se le encontró un carnet del sindicato de artes blancas, y una carta de la organización a que pertenece.

Después de interrogado fue llevado a presencia del herido, el cual dijo que no lo conocía.

Manifestó también que él no pertenece a ninguna organización política y que no cree tener enemigos.

#### Explosión a bordo del "Nautilus"

Nueva York, (radio). — En la costa del Atlántico, en el submarino «Nautilus» ha habido una explosión.

Un crucero ha acudido rápidamente en auxilio del submarino. Este, como se encontraba a flote, no se fue al fondo por cerrarse seguidamente los compartimentos estancos.

Hasta ahora se tiene noticias de diez heridos graves.

Las causas de la explosión no están todavía muy aclaradas.

#### No se podrán vocerar los periódicos en Madrid

Madrid, (teléfono). — Por teléfono se nos comunica desde la Dirección general, que el director general de Seguridad ha dispuesto que en lo sucesivo los vendedores de periódicos no podrán vocerar los títulos de los periódicos que vendan, limitándose a anunciar la venta de Prensa de por la mañana o de por la noche, según las horas.

#### El ministro de Estado recibe varias visitas

Madrid, (teléfono). — El ministro de Estado, señor Pita Romero, ha recibido esta mañana en su despacho la visita de los embajadores de Alemania y Argentina.

También fué visitado el ministro de Estado, por los ministros Plenipotenciarios de Suecia, Holanda y Uruguay.

#### El Banco de Importación en Cuba

Washington, (cable). — El Presidente Roosevelt ha firmado un decreto creando un Banco de Importación y Exportación a Cuba, para afianzar las negociaciones que se realizan entre los dos países.

#### La conferencia que había de dar mañana en Valencia, Marcelino Domingo ha sido suspendida

Valencia, (teléfono). — El gobernador, cumpliendo lo que dispone para los casos de estado de alarma la Ley de Orden público, ha comunicado a la Comisión organizadora, la suspensión de la anunciada conferencia en el Teatro Apolo, que había de pronunciar mañana el exministro de Agricultura don Marcelino Domingo.

La Comisión ha publicado una nota haciendo saber que la suspensión no supone abandono del tema, sino aplazamiento para cuando pueda ser autorizada.

#### Anuncio de huelga general

Segovia, (teléfono). — Los afiliados a la Casa del Pueblo celebraron una junta general para tratar de la situación de los conflictos planteados y del anuncio de huelga general para el próximo lunes a las ocho de la mañana.

La huelga será pacífica y la Casa del Pueblo ha recomendado, a sus afiliados que se comporten con toda ecuanimidad.

Anoche se realizaron cacheos. Los sindicatos se han dirigido al gobernador civil protestando del atentado a la Casa Klein.

#### El ministro interviene en la solución del conflicto de «A B C»

Madrid, (teléfono). — A las ocho y media de la noche el ministro de la Gobernación llamó a su despacho a los representantes de las empresas periodísticas, para hablar con ellos del conflicto de «A B C».

Luego de ser informado detenidamente sobre este conflicto, el ministro les participó que contarían con toda la asistencia necesaria para garantizar la libertad de trabajo.

También les dijo que como él no podía tratar con el comité de huelga, ya que la huelga había sido declarada ilegal, llamaría a una representación de la directiva de Artes Gráficas.

Más tarde recibió la visita de la comisión que había citado. Los obreros le expresaron igualmente el estado del conflicto, manifestando que exigirían para volver al trabajo la readmisión de todos los despedidos de «A B C» y el inmediato despido del obrero causante del conflicto.

El ministro les manifestó que volvería a reunirse con los representantes de las empresas, y que después volvería a citarlos a ellos.

#### Del asunto Stawisky

Paris, (telégrafo). — Los abogados señores Teimar y Delgar, defensores de uno de los principales encartados en el proceso por los bonos falsificados del Crédito municipal de Bayona, han interpuesto recurso contra el traspaso al juez de París de todo lo referente al asunto Stawisky.

También protestan de que los señores Daladier y Durán, exministros, no se hayan presentado ante el Juzgado, imputándole a negligencia por parte de la policía judicial.

#### Noticias de Alemania

Berlin, (telégrafo). — El periódico «La Correspondencia diplomática y política» protestan de la campaña que viene haciendo los periódicos extranjeros que dan carácter político a los acontecimientos que vienen ocurriendo en el seno de la Iglesia evangélica alemana.

#### Los conflictos sociales en Barcelona

Barcelona, (teléfono). — El Consejero de Gobernación de la Generalidad catalana, señor Selvas Carner, al recibir a los informadores les ha manifestado que esta mañana fué visitado por el gerente de una importante fábrica en la que parte de sus obreros se encuentran en huelga e impedir a los que trabajan, que ocupen sus puestos. Ante esta denuncia, el señor Selvas ha dispuesto la contratación de guardia civil en la fábrica, con el fin de garantizar la libertad de trabajo.

En el departamento de Gobernación estuvo también esta mañana la Junta de Hilados y Tejidos y la de la Federación de industrias textiles de Barcelona, conferenciando con el señor Selvas Carner. Al terminar la reunión, los visitantes rehuyeron hacer manifestaciones a la Prensa acerca del objeto de su visita, pero parece ser que ésta obedece a tratar con el Consejero de Gobernación a la situación del conflicto textil.

#### El sábado será elegida «Mis Barcelona»

Barcelona, (teléfono). — El próximo sábado 17 se celebrará un festival nocturno organizado en uno de los principales teatros por el «Broadway Club», para proclamar a la señorita que ha de ostentar el título «Miss Barcelona 1934» como tradicionalmente se viene haciendo.

Antes de la proclamación se celebrará un baile, y los ingresos que se recauden serán destinados a engrosar la suscripción benéfica pro-hospitales.

#### Informes de Gobernación

### El Gobernador se incautará de las obras públicas, de Madrid, paralizadas

#### La huelga de Artes Gráficas.—Tiroteo entre policías y guardia civil

Madrid, (teléfono). — Al recibir a los informadores el ministro de Gobernación, les ha manifestado que se había dado órdenes de incautación de las obras públicas paralizadas con motivo de la huelga de la construcción.

Agregó el señor Salazar Alonso, que el gobernador civil de Madrid señor Morata, había quedado encargado de que estas órdenes sean cumplidas.

Insistió el señor Salazar Alonso en que se había acordado la imposición de sanciones, cuya publicidad se reserva por ahora, por que son graves, y alcanzan tanto a obreros como a patronos que se niegan a aceptar las órdenes del gobierno.

Respecto a la huelga de Artes Gráficas afirmó el ministro, que esta tarde volvería a reunirse con patronos y obreros.

—Insistió —añadió el señor Salazar Alonso— en que mi posición no es de arbitraje ni de conciliación, pues pasado el asunto a mis manos únicamente soy el ministro de Gobernación, encargado de mantener el principio de autoridad. Mi intervención no supone que se interpreten las medidas adoptadas para garantizar dicha

autoridad. Más claro; no permitiré que se enerve ese principio de autoridad.

A continuación, el señor Salazar Alonso dijo a los periodistas que tenía una dolorosa noticia que comunicaría, y era un telegrama que había recibido del gobernador civil de Orense dándole cuenta de que dos agentes de Vigilancia, de servicio la noche pasada iban persiguiendo a unos malhechores cuando se encontraron con la guardia civil y debido a la oscuridad, entre la guardia civil y los policías se entabló un tiroteo a consecuencia del cual resultó muerto el cabo de la guardia civil Ramón Varela, y heridos el agente de Vigilancia Benito Ajo y un paisano. Descorrió el gobernador a la hora de telefonar, la situación del otro agente, llamado Juan Santos.

Manifestó el señor Salazar Alonso que el conflicto de los armadores, obreros de la pesca, maquinistas y fogoneros, ha quedado solucionado. Finalmente dijo el ministro, que las noticias que recibía del resto de España, acusaban una mayor tranquilidad.

#### ALQUILO

planos y autoplanos desde cinco pesetas mensuales  
CASA ENRIQUE PASCUA  
Paseo S. Chapi  
ALICANTE

#### Es agredido es un obrero vaquero

Madrid, (teléfono). — Anoche el obrero vaquero Máximo Otero, domiciliado en Carabanchel Bajo, fué agredido por tres desconocidos cuando se dirigía a su domicilio.

Los atacadores le quitaron cinco pesetas, el reloj, y el pantalón de trabajo que llevaba en un paquete.

Luego lo amarraron a un poste, y se dieron a la fuga.

Máximo permaneció atado durante horas, hasta que pasó un transeunte que lo soló y lo acompañó a la Casa de Socorro, donde fué asistido.

La guardia civil interviene en el asunto, para dar con los autores del ataque.

#### Lea V. El Luchador

PROBADO  
- Coñac Martorell -

#### Oposiciones al Banco de España

Convocadas 150 plazas con 3.500 pesetas  
instancias hasta Octubre.—Exámenes en Noviembre  
No se exige título.—Edad: 21 a 26 años  
Preparación completa o por asignaturas

Academia Cots  
Pl. Emilio Castelar, 3-Alicante-Tel. 1856

#### Accidente a un avión correo

Nueva York, (radio). — Un avión del servicio de Correos, prestado ahora por los elementos militares, ha caído violentamente al suelo. Los dos pilotos y el radiotelegrafista han resultado mortalmente heridos.

Los pasajeros tienen todos heridas de gravedad.

Desde que se presta el servicio militarmente, el nove accidente que se registra en pocos días.

#### Los estudiantes portugueses

Lisboa, (telégrafo). — Un grupo de unos 40 personas, entre las que había estudiantes, salieron hoy de la Facultad de Ciencias dando gritos hostiles contra la dictadura, llegando hasta la plaza de Río Janeiro, donde les salió al paso la policía.

Se entabló un tiroteo entre ambos bandos resultando un estudiante herido.

Otro estudiante también resultó lesionado de un culetazo.

Se han efectuado seis detenciones.

Anúnciese y propague EL LUCHADOR

Raúl Soto Chápoli  
Corredor Colegiado de Comercio  
Intervención de toda clase de operaciones bancarias y mercantiles  
Compra-venta de valores públicos e industriales  
Empréstitos del Estado  
Dpcho: Colegio Corredores de Comercio (B. de España) Tel. 1425  
ALICANTE  
Visite usted las oficinas de GAS ALICANTE y pida presupuestos de instalaciones

REUMÁTICOS! ARTRÍTICOS! CURAREIS TOMANDO  
Natrosil CON Tiroides  
DEL DOCTOR COQUILLAT  
Medicación moderna para el tratamiento químico-oterápico el REUMATISMO AGUDO, NEURALGIAS, CIÁTICA, AFECCIONES BILIARES etc.



La Señora y Señoritas de Vasconcel, hija política y nietas de

# MADAME VASCONCEL

tienen el agrado de participar a su distinguida clientela alicantina, que en esta ciudad darán **CONSULTAS DE BELLEZA** y demostraciones gratuitas de los productos adecuados a cada cutis y a cada caso. Recibirán los días **14, 15 y 16 de Marzo** en el **PALACE HOTEL**, de 11 a 1 y de 4 a 7.

Se facilitan gratis

## INVITACIONES

en los comercios de perfumerías.

### TEMAS DE ACTUALIDAD

### DEL MOMENTO

## Significado de la crisis

Nueva crisis ministerial. Otro mal día. Ya está cansado de burdas mixtificaciones.

Crisis de Régimen. No es posible a estas alturas limitar una revolución a un simple cambio de atributos y nomenclatura. Ha de mirarse más el contenido político y social que la envoltura. No se quieren palabras sino hechos. Y lo lamentable es que las antiguas corrompidas normas, persisten; que las fuerzas sociales desmandadas, campan por sus respetos; que la economía está deshecha por tantos embates interiores y exteriores, que los órganos del Poder no son los rectores de la vida nacional. Por el contrario están interferidos y hasta desplazados por factores factiosos e irresponsables que son los que imponen su hegemonía a la nación entera. No ha logrado el Estado sobreponerse a la perturbación ni desarrollar cumplidamente los postulados que informan su sistema de Gobierno.

Crisis de Sociedad. Si bien la ferocidad en las discusiones ideológicas no es nueva por desgracia entre nosotros, siquiera nuestros abuelos cuando se despedazaban, por sí había de predominar el poder neto del Narizato, el absolutismo del cretino Carlos V. o los ingenios preceptos del Código oceánico, tenían la disculpa de que luchaban fanatizados por un ideal. No puede decirse los mismos de algunas "facciones" que actualmente buscan un predominio. Por otra parte siempre el lema de nuestros románticos revolucionarios fue el de «Pena de muerte al ladrón», al paso que en estos días se preconiza el despojo a mano armada, como ejecutiva norma táctica.

Hemos dicho crisis y no bancarrota de instituciones. Por eso aunque no sea halagüeño el presente, no debe embargarnos el pesimismo. El mal no es irremediable ni mucho menos. Todos los regímenes que se instauran tienen sus titubeos y tropiezos. No había de ser España una excepción. Creemos y esperamos que aleccionados todos los hombres de solvencia, por lo que está ocurriendo, pondrán de su parte cuanto puedan para lograr el remedio, aquellos para sin adular los postulados del régimen, modificarlos en determinados aspectos que por no concordar con la realidad nacional, jamás habrían de verse logrados; estos para que desechen vanas quimeras y se convengan de que en los fenómenos políticos, las regresiones, caso de prosperar, son efímeras y finalmente acaban en catástrofes. Hoy por hoy no es concebible la patria sin República, ni esta sin autoridad y prestigio. Todos pues unos por fervor y otros por conveniencia debemos acatarla y servirla.

Crisis de Parlamento. Jamás ni en los peores tiempos de la Restauración se dió el caso de unas Cortes más estériles que las presentes. No es ya que por su composición sean difícilmente manejables. Es que aun descuidada esta tara, bastante a disminuir considerablemente su eficacia, no llegan al razonable rendimiento que habría derecho a esperar de su labor. Pendientes están hasta cuestiones de simple trámite unas y de precepto constitucional otras. Solo mueven a los grupos diversos que integran, mezquinas pasioncillas y obscuras finalidades. Los altos intereses de la patria quedan postergados a compromisos partidistas. Y el Gobierno sin apoyo firme y a merced de todas las apetencias de sus enemigos, queda, como balón de futbolista, empujado por unos y otros. ¿No sería más gallardo para todos despejar la situación? Y esos grupos parlamentarios que sostienen un ambiguo estira y afloja, si es cierto que cuentan con un terminante mandato de sus electores, ¿porqué no se definen ya de una vez? El país tiene derecho a que termine tanta ficción y se pongan las cartas boca arriba y a que aquellas instituciones por cuya inauguración tanto ha luchado sirven a la finalidad para que fueron crea-

## Sentir un ideal

El ideal, es la espontánea y generosa manifestación del alma, y el sacrificio en defensa del ideal, que se silencia, es la mayor manifestación de afirmación a la política por este representada, y como nuestra gloriosa República es símbolo de los sentimientos de libertad, igualdad y fraternidad que sentimos todos los buenos republicanos, debemos en estos momentos críticos por que atraviesa la República nacer el frente único, con la fusión de todos los partidos netamente republicanos, para aplastar de una vez para siempre a esos hombres, despreciosos, de la nefasta Monarquía, que quieren con su dinero y su dominio caciquil, en los pueblos ignorantes y fanáticos, apoderarse de ella para implantar el fascio.

Grande y digno de respeto es, el ejemplo dado por los tres partidos de izquierda más significativos, Acción Republicana, Radical Socialista Independiente y Orga, en defensa del ideal, fundiéndose en uno solo, sacrificando sus jefes la personalidad para que sirva de estímulo a los demás, pero, al leer en la prensa diaria las manifestaciones de algunos señores que están al frente de ramificaciones de izquierda, diciendo, que no han ido a la sagrada fusión por que no se les ha avisado, o no se contó con ellos, yo, quizás el menos autorizado para juzgar a estos hombres, me pregunto ¿será posible que estas manifestaciones sean dichas por hombres, que por querer ser jefes de partido, vienen obligados a sentir el ideal con mayor pureza y civismo, para dar el buen ejemplo a los que tienen puesta la esperanza del porvenir de la República en ellos? Yo señores, puedo decir, que cuando voy por la calle y veo un niño que lo va a cojer un auto, sin esperar que me llamen, ni preguntar de quien es, corro a salvar a aquel ser, sin ver el peligro, y si la prensa diaria que es el portavoz del sentir del Pueblo, netamente republicano, todos los días, como clarín de alarma, nos llama la atención del peligro que corre nuestra República, ¿cómo estos señores no se han enterado y esperan que se les avise? ¿Pero quien les va a avisar si todos son sabedores del actual momento político y las causas y motivos de su gravedad? ¡seamos justos!

En Francia en Inglaterra y en todos los países donde la democracia es su imperativo, se da el caso de ver a un hombre que fué Presidente de la República o Presidente del Gobierno, de ministro, o simplemente de diputado y no lo vemos de maestro de Primera enseñanza porque las necesidades del Régimen no lo exigen, y nosotros, que queremos demostrar que somos demócratas, no sabemos honrar la democracia sacrificándonos por ella, llegando de general a solda-

do raso, cuando los críticos momentos por que atraviesa la República a sí lo exigen.

La República, precisa estar regida por los verdaderos republicanos, por los de arriba, los del medio y los de abajo, y debemos ir por ella, porque este retroceso que hemos sufrido, por nuestra nobleza, nos ha de servir de enseñanza en el futuro, y colocados cada uno en el puesto que se nos destina, trabajar y hacer que todos trabajen; es decir, no tener la República como un medio de vida y si como una madre que tiene muchos hijos y precisa el fruto de todos para atender a las necesidades de la casa a sus enfermos y a sus inválidos; si así llegáramos a sentir la moral de la República, nuestro Pueblo sería visto con tanta admiración y respeto como Suiza, siendo el que impondría la paz al mundo, por que en la actualidad, no debemos olvidar, que todos los pueblos civilizados tienen puestos los ojos y la esperanza en nuestra República. ¡Salvemos la República y salvaremos a España y al mundo!

### T. FURIO

## CALLOS

Quando sus pies están doloridos y los callos le corren y arden, adicione Saltratos Rodell en el agua hasta comunicar a la misma un aspecto lechoso. Al sumergir los pies en este baño lechoso, el oxígeno que contienen estas sales curativas penetra por los poros, calmando y curando la piel y los tejidos. El ardor y la comezón desaparecen como por encanto, se restablece por completo la circulación de la sangre y se experimenta entonces un perfecto bienestar. Los callos se reblandecen de tal forma que pueden arrancarse de cuajo, al mismo tiempo que los cortes se curan y la hinchazón desaparece, lo cual permite calzarse zapatos de mucho más reducidas dimensiones. Los Saltratos Rodell se venden a un precio módico en todas las Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Centros de Especialidad.

## Oferta de negocio

Acreditada marca Inglesa de Aceites lubricantes y grasas para automóviles e industrias, concede exclusivas de venta y depósito en Alicante y otras capitales, a personas bien relacionadas y que dispongan de buenas referencias y garantías. Escríban Información Aparici, Apartado de Correos 22. Alicante.

## HERNIADOS (Quebrados)

Aprovechen la oportunidad de acabar definitivamente sus dolencias consultando su caso con el famoso Gabinete Ortópédico "HERNIUS"

Todos los herniados sin distinción de sexos ni edades, se ven libres de sus males usando los renombrados aparatos «HERNIUS» que son los mejores del mundo para resolver hasta la nada toda clase de hernias, por antiguas y voluminosas que sean. Los maravillosos aparatos «HERNIUS» no llevan tiras, tirantes entre piernas ni engorros de clase alguna, amoldándose al cuerpo con la suavidad de una prenda de vestir, permitiendo los más duros trabajos, movimientos y posiciones sin que jamás recuerde que está herniado y convirtiendo a todos los enfermos en seres fuertes, robustos y sanos como eran antes de quebrarse. Todos los herniados deben visitar al eminente especialista «HERNIUS», que recibirá gratis en, ALICANTE, el jueves día 15 de Marzo en el Hotel Samper. Visita de 9 mañana a 7 tarde solamente.

IMPORTANTE: Nuestro Agente especialista recibirá en: ALCOY, el miércoles día 14 de Marzo en el Hotel Comercio. Especialidades para señoras: Fajas modernas para corregir y evitar la obesidad. Fajas medicadas para riñón flotante, eventraciones estómago caído, post-operatorias, embarazo etc.

Casa Central: GABINETE ORTOPÉDICO "HERNIUS" Rambla de Cataluña, 34— primero BARCELONA

### BANCO DE CREDITO LOCAL DE ESPAÑA

ENTIDAD OFICIAL GOBERNADA POR EL ESTADO

Salón del Prado, 4.—MADRID

CUADRO DE COTIZACIONES Y RENDIMIENTO ANUAL NETO DE SUS VALORES	Cambios de la Bolsa de Madrid	RENDIMIENTOS CON Y SIN PENA DE AMORTIZACION	
		Con	Sin
Cédulas de Crédito Local 5,50 0/0.....	81'75 0/0	6'27	5'85
» » » 6 0/0.....	88'50 0/0	6'18	5'90
» » » 6 0/0 1932.....	98'00 0/0	5'94	5'00
» » » 5 y 1/2 0/0 con lotes.....	104'50 0/0	4'58	4'58
Valores cuyo servicio de intereses y amortización está A CARGO DEL ESTADO, consignado en sus presupuestos de Obras Públicas y Hacienda			
Cédulas de Crédito Local Interprovincial 5 0/0.....	84'65 0/0	5'75	5'12
Cédulas de Crédito Local Interprovincial 6 0/0.....	96'75 0/0	5'51	5'38
Bonos Exposición Internacional 6 0/0.....	94'25 0/0	5'70	5'52

## Diputación Provincial

### ANUNCIO DE SUBASTA

La Comisión Gestora de esta Excelentísima Diputación Provincial en sesión celebrada el 15 de febrero pasado, acordó la celebración de segundas y últimas subastas para la contratación del suministro de los viveres, combustibles y artículos de limpieza, durante el año 1934 una para los necesarios en el Manicomio provincial y otra para los Establecimientos benéficos provinciales radicantes en la Capital, cuyos actos se verificarán el día 31 del corriente en el Salón de Actos del Palacio provincial, con arreglo a las normas señaladas en el «Boletín Oficial» correspondiente al día 6 de marzo actual y a los pliegos de condiciones que están de manifiesto en el Negociado de Beneficencia de esta Corporación.

Alicante 9 de marzo de 1934. El Presidente, A. Mora, El Secretario, José Mingot.

## LOS PASOS A NIVEL

### Lo que ha podido ocurrir esta mañana

Esta mañana en el paso a nivel de la calle Joaquín Costa ha podido ocurrir una tragedia que se ha evitado gracias a la serenidad del conductor del tranvía.

Cuando ha llegado allí el número 27 de la línea de Benalúa, se ha detenido por estar bajada la barrera, y así que ha pasado un tren hacia la estación, el guarda alzó la barrera y el tranvía inició la marcha. Pero al estar casi encima de la vía ha visto el conductor que venía una máquina piloto y ha tenido la serenidad de frenar y de detener el coche en el lugar preciso para no ser alcanzado por la máquina.

Los viajeros del tranvía han experimentado un susto mayúsculo, protestando de la despreocupación con que se lleva el servicio de estos trenes que cada minuto son un peligro para la seguridad del vecindario.

## Información del Gobierno Civil

Cuando hoy a primera hora hora de la tarde ha recibido el gobernador a los periodistas, les ha dado cuenta desu viaje a Eliche, ayer, para seguir interviniendo en la solución el conflicto obrero allí planteado. En anteriores reuniones se había llegado a la cesación de unas bases de solución que los obreros habían aceptado en principio, pero que anoche examinarían de nuevo.

En vista de que esto retrasaba la solución el gobernador dijo a los obreros que concedía un último plazo de veinticuatro horas para que contestaran de una manera definitiva.

Dijo también el señor Chacón de la Mata que se había resuelto en Villajoyosa la huelga allí planteada.

Que en Oñit se habían declarado en huelga los obreros de una fábrica de muñecas.

Y que los obreros de Castilla anunciaban para el día 15 una huelga pidiendo un subsidio diario para los padres y otras concesiones importantes.

## Dr. José M. Ruiz Olmos

OCULISTA

Médico ex-alumno del Instituto Oftálmico Nacional y de los Hospitales Quinze-Vingts y Hotel Dien de París

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.

Sagasta, 5.

## PARA ACLARAR

### Sobre unos pasquines

Recibimos una carta firmada por un grupo de obreros anarquistas, en la que se protesta de una información publicada en «El Día», respecto a la fijación de unos pasquines por elementos de la F. A. I. que fué sorprendida por agentes de Policía.

Dicen nuestros comunicantes que contra lo que dicho colega afirma de que los pasquines eran excitando a la rebelión, se trata de un documento en el que se habla únicamente del pretendido frente único socialista. En afirmación de su aserto nos envían un ejemplar del manifiesto en el que expresan su posición.

Se lamentan nuestros comunicantes de la ligereza con que se escriben estas informaciones, desorientando a la opinión.

## Teatro Nuevo

### PRO-PRESOS

Esta noche, a las diez, en el Teatro Nuevo se celebrará una velada artística Pro-Presos Sociales, a base de un programa interesante y en cuya interpretación intervienen elementos destacados locales.

Seguramente, dado el fin de la fiesta, esta noche se verá totalmente lleno el lindó teatro de la calle de Jorge Juan, y auguramos a cuantos intervienen la velada un éxito grande.

Se recomienda el LAXORENA para el estreñimiento, por ser eficaz, cómodo e inofensivo. Venta en farmacias.

## Cartelera de espectáculos

PARA HOY

TEATRO PRINCIPAL

Compañía de Comedias.

A las 10,30 «Corazón de mujer».

MONUMENTAL

Cine desde las 6.

«Rasputín y la Zarina».

IDEAL CINEMA

Cine desde las 6,30.

«Un disparo al amanecer».

CENTRAL CINEMA

Cine desde las 6.

«50 dólares una vida».

PARA MAÑANA

TEATRO PRINCIPAL

Compañía de Comedias.

A las 6,30 y 10,30 «La Malquerida».

MONUMENTAL

Cine desde las 4.

«Rasputín y la Zarina».

IDEAL CINEMA

Cine desde las 4.

«Dos mujeres y un don Juan».

CENTRAL CINEMA

Cine desde las 6.

«50 dólares una vida».

TEATRO NUEVO

Cine de 4 a 9.

«Yo de día, tu de noche».

A las 10,30 Compañía de comedias valencianas.

CAMPO DE LA FLORIDA

A las 3,30 futbol entre, Gimnástica C. a Alicante - Alicante

## DEPORTIVAS

El próximo lunes, EL LUCHADOR, que siempre está atento a procurar a sus lectores las informaciones de toda índole con las mayores garantías de sinceridad, no ha echado en olvido el interés deportivo del domingo.

Y en Madrid se encuentra un redactor nuestro que asistirá al partido internacional con Portugal y otro se desplazará a Murcia, donde el Hércules se enfrenta al Tenerife.

Por otro lado, nuestro crítico deportivo dará una impresión de conjunto de esta jornada que promete ser interesante como pocas.

## Carterade Sociedad

Ha estado hoy en Alicante, nuestro buen amigo don José Esparsa Millet, de Gata de Gorgos, exdiputado provincial.

También hemos saludado a nuestro estimado amigo el exalcalde de Orihuela, don José Lucas.

—Respuesto de su enfermedad, se ha reintegrado a su cargo el funcionario de la Diputación, nuestro distinguido amigo, don Guillermo Jordán Alonso.

—Regresó de Madrid nuestro estimado amigo el farmacéutico don Remigio Romero Mira.

—Para el distinguido médico de Gijón, don Antonio Morillón, ha sido pedida la mano de la gentil y bella señorita Rosario Masía Soler, habiéndose cruzado entre los novios valiosos presentes.

Por adelantado les enviamos nuestra felicitación, que hacemos extensiva a los señores de Guardiola Ortiz, padres de la novia.

—Se encuentra ligeramente enferma, la señora viuda de Mezlat.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

—El plena juventud a los veintiséis años de edad ha fallecido don Braulio Gambín Belmonte, tenedor de libros de la casa José Candela y Compañía Ltda., de esta plaza.

El finado era muy estimado por sus dotes de laboriosidad y honradez, por lo que su muerte ha causado general sentimiento entre sus amistades.

A la familia del finado enviamos nuestro pésame.

—Con su distinguida familia ha marchado a Madrid, nuestro buen amigo, don Marcel Samper Ferrándiz, presidente del Tribunal Tutelar de Menores.

—Acompañado de nuestros estimados amigos don Julio Solís Martínez y don Alfredo Martínez Gómez, ha marchado a la capital de la República el comerciante alicantino don Manuel Campos Sauidas.

—Se encuentra en esta, nuestro colregionario, el jefe de máquinas del vapor «Luis C. de los Cobos» don Ramón Suárez.

—SE ALQUILA local para almacén o garage.

Razón: Doctor Gadea, 5 bajo.

—COMPRARIA MESA AMERICANA DE OCASION. Bailén 10 Drogueria.

Se vende o alquila casa amueblada con huerto y pinada cerca de la playa de San Juan

Razón: Maestro Barbieri, 19 1º

## LLEGADOS

Ciudad de Alicante, español, de Baleares, con carga general y pasajeros, de TRASMEDITERRANEA.

OSRIC, danés, de Sfax, con festivo a granel, para la casa Estefanía de Madrid, de SUCESORES RUBERT.

ALICANTINO, italiano, de Valencia, con descarga de Trieste, Nápoles, Livorno, Génova y Marsella, de PELA.

DESPACHADOS

CABO RAZO, español, para Málaga y escalas hasta Bilbao, con carga general, de RAVELLO.

ALICANTINO, italiano, para Orán, Tanger y Casablanca, de PELA.

## Convocatoria

Se convoca a todos los maestros nacionales interinos cursillistas y en general a todos los maestros, a una reunión que se celebrará en la Escuela Normal a las 5 de la tarde el próximo lunes, para tratar de la presentación de unas bases al ministro de Instrucción Pública.

Por la dignidad del maestro y en defensa de nuestros derechos, se solicita la asistencia de todos los maestros.

## Seguros

Apertado 240 ALICANTE

Acreditada Compañía ramo incendios necesita agentes con buenas referencias.

## Colegio de San José

El más antiguo y el más modernamente instalado de Alicante

1.ª y 2.ª Enseñanza

INTERNADO PARA AMBOS SEXOS

Preparación para ingreso por oposición en el Magisterio

Amplio local, en el PARQUE DE CANALEJAS frente al mar, en el más bello lugar de Alicante

Musicales

José Cubiles

No es bastante para un concertista el pleno dominio del instrumento que cultiva, porque en el arte, la habilidad es lo de menos. Precisa—y no descubrió nada nuevo con esto— la íntima emoción del músico, su goce estético, que tenga tal fortaleza que llegue hasta la sensibilidad de quienes le escuchan, de quienes confaron en el intérprete, porque le supusieron singularmente preparado para esta transmisión de belleza musical.

Y en este caso está el gran pianista José Cubiles, dos veces español, porque es andaluz, es decir, que nació donde el sol nuestro se intensifica mas. Cubiles, antes que nada, primero que gran pianista, por encima de su claro mecanismo, de su dicción limpia y pura, anteponiéndose a todo tecnicismo, es un apasionado, un vehemente lector e intérprete de la música. Donde otros ven solo los púnticos negros de las notas, Cubiles, advierte también el fuego de alma del compositor, y su ardiente capta las hondas sensaciones del creador del momento musical, y las intensifica, las exalta, para enviarlas al público oyente.

Sería muy poco, para temperamentos como el de Cubiles, saberse virtuosos de su instrumento. Parece que cada mano del gran pianista hay legiones de intérpretes, porque asombra la multiforme sonoridad que advertimos en cada tecla. Conviene repetir que por encima de todo esto está la pasión, la vehemencia, el corazón que entrega por completo a su arte.

En la segunda parte del concierto del jueves, organizado por la Asociación de Cultura Musical, toda ella dedicada a la música nacional—Granados, Falla y Albéniz— se duplicó, el entusiasmo del intérprete, e hizo que el público, electrizado, conmovido, aclamase al gran pianista. Antes en la Toccata, de Bach y Sonata en fa menor, de Beethoven, como portico admirable del gran concierto, Cubiles se recreó en su irrefutable ejecución. Como después, en la tercera parte, interpretando a Liszt, Ravel, Chopin, tuvo las ternezas magníficas de que se corporeasen las audacias ravelianas, modernas, con el romanticismo de ayer. El fuego pasional, tremendamente crepitante, en el centro del programa, con la música española, y antes y después, remansos dulces de la sensibilidad, diestramente pulsada por este gran temperamento musical que hay en José Cubiles.

Ni se cansaba Cubiles de tocar, ni

el público de oírle y, así, fuera de programa dijo tres o cuatro obras mas, entre los calientes aplausos del auditorio.

Junto a esta fogarata de esplendor artístico, al lado de tal éxito, la sombra de una posible vergüenza para Alicante. El propio Delegado local de la Cultural, salió a advertir al público, a los socios, que no se extrañen si a fin de curso deja de actuar en Alicante esta Asociación. Las bajas se multiplican y está la amenaza de ir al traste con estos conciertos tan educadores y tan exquisitos. Sería una vergüenza para Alicante que, por falta de socios, es decir, de afición, de ese gesto culto, tan moderno, se borrara el nombre de nuestra capital de la lista de estos conciertos.

No se debe consentir esto y los aficionados, quienes de verdad sientan cariño por su tierra, por su prestigio estético, deben ayudar a esta labor de la Cultural, reclutando socios entre sus amigos y conocidos. Comprendo el dolor que anoche emocionó al señor Bañón cuando se lamentaba desde la escena de tal posibilidad. Es por propio decoro, por un resto de patriotismo, por la íntima satisfacción estética. Hay que evitar lo anunciado.

Arte y artistas

«La sombra» Si el temperamento de un artista encontrase réplica en quien se le enfrenta en una escena culminante, o si, al menos, esa réplica se mantuviera siempre en un plano discreto, la emoción temperamental de una situación lograría parcialmente el choque artístico deseado.

María Teresa Montoya, en «La sombra», representada anoche, volvió a mostrarnos su dramaturgia magnífica, vehemente, arrolladora. Pero estaba sola, en la obra y en la escena, y nadie pudo darle la réplica que exige la situación. Ella, sí; la actriz conserva la expresión rotunda el patetismo que ella ha concebido en determinados momentos de la comedia de Nicodemi. Y para ella, los sinceros aplausos del público, al final de todos los actos. Apremios de espacio nos impide dedicar mas extensión al radiante éxito obtenido por la señora Montoya anoche.

Esta noche se estrena la comedia en tres actos de Rafael López de Haro y Emilio Gómez de Miguel, «Corazón de mujer», obra que vuelve a decirse mañana tarde, y para despedida de la compañía, por la noche, la comedia «Cartas de mujer», magistral interpretación de la gran actriz María Teresa Montoya.

Consejo Provincial de Primera Enseñanza de Alicante

CIRCULAR Nombres de maestros interinos hecos durante el mes de febrero. Don Andrés Santamaría Llorca, para Benirrama (Vall de Gallinera). Don Tomás Andreu Martínez, para Santapola número 1. Don Rafael Más Cortés, (sustituto) para San Blas número 1 (Alicante). Don Eleuterio A. Sebastián Ruiz, para Pego s. g. Doña María Angeles Mora Picó, para Los Angeles (Alicante). Doña Milagro Martínez Marco, para La Campaneta (Orihuela).

Alicante 28 de febrero de 1934.—El Presidente, Eliseo Gómez Serrano. CIRCULAR Vacante la plaza de maestra sustituta de la Escuela Nacional mixta de Benimassot, de esta provincia, dotada con el sueldo anual de 1.500 pesetas, más los emolumentos legales, este Consejo provincial abre un plazo de ocho días a partir de la fecha de publicación de esta circular, dentro del cual podrán solicitar la expresada

sustitución las personas a quienes convenga, debiendo acompañar a la instancia su hoja de servicios, o si no los tuviera, la copia del título académico del depósito, y el acta de nacimiento o del certificado de haber nacido, o su copia. No se necesitarán estos últimos documentos si las solicitantes tienen pedida interinidad a este Consejo provincial.

Alicante 9 de Marzo de 1934.—El Presidente, Eliseo Gómez Serrano.

Mutualidad Unión Patronal

Seguendo la iniciativa de la incombustible y digna directiva de la «Unión Patronal», aprobada en junta general celebrada por dicha entidad se han llevado a cabo las gestiones y trabajos necesarios para constituir en Alicante una mutua contra los accidentes del trabajo, de acuerdo con la Ley del 8 de Octubre de 1932, en beneficio exclusivo del Comercio e Industria alicantinos y después de vencidos todos los obstáculos el éxito ha coronado sus esfuerzos, pues en junta general de adheridos, se ha constituido con fecha 26 del pasado mes de Febrero la anhelada mutua, cuyo título encabeza estas líneas.

La referida mutualidad, está integrada por lo mas caracterizado del Comercio de Alicante y se propone en la mayor solidez de la entidad, no admitir mas que los riesgos sencillos. Felicitamos muy cordialmente a la indicada directiva de la «Unión Patronal» y particularmente a su presidente don Ricardo Soler, que por el entusiasmo y labor realizados, puede considerarse como el alma de la mutualidad.

Se recuerda a los señores comerciantes que todavía no estén adheridos, que hasta el 31 del corriente mes, pueden inscribirse en la Mutualidad, como socios fundadores, ya que los que se inscriban después de dicha fecha, tendrán que pagar la cuota de entrada que acuerde el Consejo de Administración.

CAZADORES!

Las mejores municiones y accesorios de Caza — Escopetas, garantizadas a toda prueba, se venden en Armería Esteve, calle Sagasta, 5

Extrañidos usad el laxo purgante idea LAXORENA el mejor purgante y el más cómodo laxante Sobre, con dosis purgante 0,20 plus Caja de 50 comprimidos, dos pesetas. Venta en Farmacias. — Representación de esta circular, dentro del día en, Calderón de la Barca, 4. 1.º cual podrán solicitar la expresada BERNARDO ROGA

DOCTOR F. Fajardo Guardiola MÉDICO ODONTÓLOGO Enfermedades de la boca y diente Consulta de 10 a 1 de 4 a 6 Sagasta 59, ALICANTE

Hotel Pensión Alicantina Barcelona Ronda Universidad, 4 principal Teléfono 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente Vicente Lloret

DOCTOR ESPUCH VIDAL del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-OIDOS Plaza del 14 de Abril, 10. 1.º Frente a la estatua de Maimonave Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Gran Hotel Samper Comedor de primer orden Habitaciones al mar American-Bar Cafe Paseo de los Martires Alicante

DOCTOR Federico Sellés Miquel EX ALUMNO DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas. De 10 a 1 y de 6 a 7 Plazo de Castelar, 1, entº. Alicante

Linea de automoviles Elche-Alicante SALIDAS DE ALICANTE 8 11 12:15 15:30 17 6:30 DE ELCHE 8,15 9 12,15 14:30 15 6:30 Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

DOCTOR Juan M. Santaolalla Enfermedades del corazón y Pulmones Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una SAN FERNANDO 4

Consolatrix... SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GAS Y DESVELOS POR COCINA DE GAS

¡A GRICULTORES! AZUFRES... SULFATOS... INSECTICIDAS... COLA «TANGLEFOOT» PARA ALMENDROS los vende en inmejorables condiciones de calidad y precios la casa «DESIDERIO REIG, Droguería, Bailén, 10, ALICANTE.

Hotel URZAY INAUGURADO 15 ABRIL 1933 Edificio completamente nuevo y tres fachadas 80 Habitaciones: 10 con cuarto baño Gran confort: Todos los adelantos: modernos Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Via PENSION DESDE 10 PESETAS MADRID NGLIS ESPOKEN ON PARLE FRANCAIS

CENTRAL CINEMA PARA HOY "50 DOLARES UNA VIDA" Sesión de 6 tarde en adelante

FAÇADIN insuperable pintura al agua, especial para exteriores, resiste la lluvia, el sol, el frio. Con el «FACADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucos mortero, ladrillo, madera molde, etc. Pedir carta colores, folletos y precios en las Droguerías de Desiderio Reig—ALICANTE

Chevrolet advertisement: NO DEJE DE EXAMINAR EL CAMIÓN CHEVROLET 1934 3 1/2 TONELADAS CARGA BRUTA. Includes image of a truck and text about examining the truck.

Francisco Romero Penálva AGENTE DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Préstamos amortizables Primera hipoteca a largo plazo (hasta 50 años) sobre fincas rústicas y urbanas, hasta el 50 por 100 de su valor reembolsables a voluntad. Interés 6,50 por 100.—Préstamos especiales para el fomento de la construcción de poblaciones importantes. Gestiones para la compra de Cédulas Hipotecarias al 4/5 por 100 privilegiadas con el carácter de Efectos Públicos, cotizables como valores del Estado. Apoderamientos gratuitos para los prestarios de provincias. Informes gratis y folletos a quien los solicite. DIRECCION: Paseo de Garay, 3, (frente al Puente Nuevo). TELEFONO 1339. — MURCIA Para informes y demás detalles dirigirse a Francisco Bas,—Belando 30, 1.º ALICANTE

Escuela de Preparación Militar FUERA DE FILAS Director, don Enrique Robles Tegeo Teniente Coronel de Infantería Retirado Los mozos del reemplazo de 1934, pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de julio. Pásada esta fecha prohibe la Ley acogerse a estos beneficios. Todos servirán seis meses en un solo periodo desde el 1.º de enero al 30 de junio, y desde el 1.º de julio a 31 de diciembre. Por razón de estudios pueden hacerse en dos periodos en los meses de julio, agosto y septiembre. Los de cuota que deseen ser Oficiales de complemento podrán obtener el empleo de Alférez al terminar su servicio, devolviéndoles el importe de la cuota. Para aspirar a oficial deberán poseer el título de Bachiller o tener cursada la mitad de una carrera. No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir. Los que no sean de cuota podrán reducir su servicio cuatro meses. Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela, Elche, Elda y Casas de Prado (Pinosos). Información y gestiones en las oficinas, por el director de las mismas. Sagasta, 68, Alicante. Teléfono 2382. Pagarés n.º 416.—ALICANTE Tel. 2382

LEA V. ESTO Casa Huesca, Sagasta 16 y Castaños, 3 Vea en el interior de esta casa la sección económica en todas clases de calzados que realiza por final de inventario, a los precios siguientes: Zapatos caballero desde 12 pesetas en adelante « señora « 6 « « « « « niñas mayores « 2 « « « « « niños « 2 « « « « « chicos « 1,50 « « « « Zapatos material « 3 « « « Sandalias « 2 « « «

Resurrección del cabello Con la LACION CAPILAR «URANIA» Con un solo frasco, es suficiente para limpiar la cabeza de caspa y grasa, contener la caída del pelo y que en los calvos empiece a nacer nuevamente. Recomendado por la Ciencia médica. Depósito y Venta: Droguería Desiderio Reig, calle Bailén, 10.

BEBED COÑAC MARTORELL

Automóviles Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON» para guarda barro y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido. BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO Precios: Bote de 1 kilo, 7,50 pesetas. Bote medio kilo, 4,00 pesetas. Bote de cuarto de kilo, 2,25 pesetas. El impuesto del timbre a cargo del comprador. Desiderio Reig Paya, Bailén, 10 ALICANTE Teléfono 2023

Escuela Modelo Fundada en 1897. Calderón de la Barca 24 y Juza de Herrera 5. Clases graduadas para niños y niñas. Clases al aire libre. Edificios especialmente construidos para colegios. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. Museo. Biblioteca escolar. Gabinete de Física, Química e Historia Natural. Cinematógrafo

IDEAL advertisement: PARA HOY "Dos mujeres y un D. Juan" Sesión de 6 30 en adelante

Amor advertisement: BRILANTE PARA METALES Amor PRODUCTOS QUIMICOS HISPANO LUBSZYNSKI BADALONA

Curas vegetales advertisement: Lo que dicen los curados Bronquios regenerados Don Francisco Peñarroya, de La Fresneda (Teruel), que sufría de bronquitis hacia diez años. LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

Curas vegetales advertisement: Lo que dicen los curados Bronquios regenerados Don Francisco Peñarroya, de La Fresneda (Teruel), que sufría de bronquitis hacia diez años. LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON. Includes a diagram of a human body with numbered points and text about the cures.